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Анотація. У цьому дослідженні викладено бачення КНР власного місця та ролі на міжнародній арені на тлі 

трансформації зовнішньополітичних пріоритетів КНР та з урахуванням нових пріоритетів, визначених із почат-
ком каденції Сі Цзіньпіна в якості лідера Китаю. Розкривається зміст зовнішньополітичних інтересів Китаю та 
економічні засоби їх імплементації. Увага приділяється розвитку сфери економіки в контексті нарощування мо-
гутності на міжнародній арені з подальшою здатністю до впливу на інших акторів на регіональному та світово-
му рівнях. Обґрунтовано вплив зовнішньополітичного вектора Китаю щодо російсько-української війни на по-
силення суб’єктності КНР на міжнародній арені. 
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Протягом останнього десятиліття Китайська Народна Республіка значною мірою активі-

зувалася в якості потужного гравця на міжнародній арені. У контексті сучасних реалій, у яких 
перебуває наша держава, зокрема війну РФ проти України, доволі важливим постає питання 
розуміння природи впливових акторів міжнародних відносин, чия суб’єктність може стати 
причиною змін у тенденціях сучасності. Сьогоднішній Китай все більше входить у роль тако-
го впливового суб’єкта політики, чим і обумовлюється актуальність дослідження місця цього 
актора з погляду його власного сприйняття і тих сфер, через які він прагне реалізувати свій 
потенціал. Однією з ключових сфер для досягнення Китаєм поставлених цілей є економіка. 

Метою дослідження є окреслити місце КНР із погляду її власного сприйняття, визначити 
перебіг реалізації обумовлених місцем у міжнародних відносинах цілей через призму стрім-
кого розвитку внутрішнього та зовнішнього вимірів китайської економіки та встановити прояв 
суб’єктності КНР на тлі російсько-української війни. 

Стан міжнародних відносин завжди характеризується диверсійним положенням гравців 
на міжнародній арені. У цей час місце кожної держави насамперед залежить і від позиціону-
вання гравцем самого себе відносно інших акторів. 

Із часу вступу Сі Цзіньпіна на посаду Генерального секретаря Комуністичної партії Ки-
таю в 2012 р. Китай розширив свої зовнішньополітичні амбіції у світовому масштабі з особ-
ливим акцентом на Східнокитайському морі. Китай вкладає значні інвестиції у глобальну інф-
раструктуру, посилаючись на бажання економічної інтеграції під своєю егідою. КНР також 
займається стратегічним інвестуванням для забезпечення своїх інтересів у торгівлі та безпеці. 
Ці програми мають назву «Один пояс, один шлях» та «Морський шовковий шлях», що висту-
пає частиною мети держави щодо здобуття самодостатності [1]. У 2019 р. Дослідницький центр 
П’ю зробив опитування щодо ставлення до Сі Цзіньпіна серед вибірки із шести країн на осно-
ві Австралії, Індії, Індонезії, Японії, Філіппін та Південної Кореї. Опитування показало, що 
середні показники свідчать 29 % впевненості щодо того, що Сі Цзіньпін правильно спрямовує 
політику КНР відносно світових справ, водночас 45 % у цьому не впевнені. Ця кількість май-
же на однаковому рівні співвідноситься з відсотковою оцінкою дій лідера Північної Кореї 
Кім Чен Ина (23 % довіри та 53 % недовіри) [2]. 

Із 2017 р. КНР вступила в широкомасштабну торгову війну зі США. Це також кидає ви-
клик домінуванню США в Тихому та Індійському океанах, розширюючи вплив військових 
морських та дипломатичних зусиль [3]. Певною мірою це постає частиною стратегії «Перла-
мутрова нитка», що спрямована на стратегічне домінування Китаю в Індійському океані та 
Малаккській протоці [4]. 

На національній зустрічі з питань дипломатичної роботи в серпні 2004 р. генеральний сек-
ретар Комуністичної партії Китаю (КПК) Ху Цзіньтао затвердив, що Китай продовжить свою 
«незалежну зовнішню політику мирного розвитку», наголошуючи на необхідності мирного та 
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стабільного міжнародного середовища, особливо серед сусідів, що сприятиме «взаємовигід-
ній співпраці» та «спільному розвитку». Ця політична лінія мало коливалась у своїх намірах 
із часу створення Китайської Народної Республіки в 1949 р., але риторика різнилася своєю 
суворістю, відображаючи періоди внутрішньополітичних потрясінь. 

У 2007 р. прес-секретар Міністерства закордонних справ Цінь Ган зробив заяву про вісім 
пунктів дипломатичної філософії Китаю: Китай не буде прагнути гегемонії. Китай все ще є 
країною, що розвивається, і не має ресурсів для пошуку гегемонії. Навіть якщо Китай стане 
розвиненою країною, він не буде прагнути гегемонії; Китай не буде грати в політику влади і 
не буде втручатися у внутрішні справи інших країн. Китай не буде нав’язувати власну ідеоло-
гію іншим країнам; Китай вважає, що до всіх країн, великих чи малих, слід ставитись однако-
во і поважати один одного. Усі справи повинні консультуватися та вирішуватися усіма краї-
нами на основі рівної участі. Жодна країна не повинна використовувати інші на основі сили; 
Китай буде приймати рішення за кожним випадком у міжнародних справах, кожним питан-
ням по суті справи, і у нього не буде подвійних стандартів. Китай не матиме двох політик: 
однієї щодо себе та іншої для інших. Китай вважає, що не може робити з іншими те, чого во-
ни не бажають, щоб інші робили з ними; Китай виступає за те, щоб усі країни регулювали 
свої відносини на основі Статуту ООН та норм, що регулюють міжнародні відносини. Китай 
виступає за посилення міжнародного співробітництва і виступає проти односторонньої полі-
тики. Китай не повинен підривати гідність та авторитет ООН. Китай не повинен нав’язувати 
та встановлювати власні бажання вище Статуту ООН, міжнародного права та норм; Китай 
виступає за мирні переговори та консультації з метою вирішення своїх міжнародних супере-
чок. Китай не вдається до сили чи загрози сили під час вирішення міжнародних суперечок. 
Китай підтримує розумне національне військове накопичення для захисту власного суверені-
тету та територіальної цілісності. Збройні сили не призначені для розширення, а також держава 
не прагне до вторгнення чи агресії; Китай рішуче виступає проти тероризму та розповсюджен-
ня зброї масового знищення. Китай є відповідальним членом міжнародного співтовариства, а 
щодо міжнародних договорів, то їх необхідно неухильно дотримуватися; Китай поважає різно-
манітність культур світової цивілізації. Китай підтримує різні обміни, щоб представники куль-
тур навчалися один в одного та доповнювали один одного своїми сильними сторонами. Китай 
виступає проти зіткнень та протистоянь між цивілізаціями, і Китай не пов’язує жодну етнічну 
групу чи релігію з тероризмом [5]. 

У 2011 р. міністр закордонних справ Ян Цзечі окреслив плани щодо «інтегрованого під-
ходу», який би слугував економічному розвитку Китаю [6]. 

У 2016 р. під час 6-го пленуму 18-го Центрального комітету Комуністичної партії Китаю 
Генеральний секретар партії Сі Цзіньпін доклав зусилля щодо більшої прозорості процесу 
прийняття рішень у місцевому самоврядуванні, що також представляє його діяльність у фор-
муванні позитивного іміджу Китайської комуністичної партії за кордоном [7]. 

Після здійснення ряду згаданих перетворень у Китаї зосередилися на факторах могутно-
сті, одним із яких виступає розвиток економіки та її виведення на світовий рівень. Економіка 
Китайської Народної Республіки – це ринкова економіка, що розвивається, хоч і включає еко-
номічне планування через промислову політику та стратегічні п’ятирічні плани. Домінують 
державні підприємства та підприємства зі змішаною власністю, економіка також складається 
з великого вітчизняного приватного сектору та відкритості для іноземного бізнесу в системі, 
що описується як соціалістична ринкова економіка [8]. Державні підприємства становили 
понад 60 % ринкової капіталізації Китаю у 2019 р. і генерували 40 % ВВП Китаю в розмірі 
15,66 трлн дол. США у 2020 р., а вітчизняний та іноземний приватний бізнес та інвестиції 
становили 60 % станом на кінець 2019 р. сукупні активи всіх державних підприємств Ки-
таю [9], включно з тими, що працюють у фінансовому секторі, досягли 78,08 трлн дол. США. 
Китай має другу за величиною економіку у світі за номінальним ВВП, а найбільшу економіку 
у світі з 2014 року – за паритетом купівельної спроможності. Із 2010 р. КНР є другою за вели-
чиною державою за номінальним ВВП. Офіційний прогноз свідчить, що Китай стане найбіль-
шою світовою економікою в номінальному ВВП до 2028 року [10]. 
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Іноземні інвестиції залишаються сильним елементом швидкого розширення світової тор-
гівлі Китаєм і стали важливим фактором зростання міських робочих місць. Економічне лідер-
ство Китаю у світових потоках капіталу наголошує на довгостроковій інфраструктурі та фі-
нансуванні розвитку над короткостроковими потоками, які за нинішнім порядком спричини-
ли великі витрати для багатьох економік [11]. У 1998 р. підприємства з іноземними інвести-
ціями виробляли приблизно 40 % експорту Китаю, а валютні резерви становили близько 
145 млрд дол. США. Сьогодні підприємства з іноземними інвестиціями виробляють приблиз-
но половину експорту Китаю (більшість іноземних інвестицій Китаю надходять із Гонконгу, 
Макао та Тайваню), а Китай продовжує залучати значний приплив інвестицій. Однак акцент 
уряду Китаю, спрямований на іноземні інвестиції у виробництво, призвів до насичення ринку 
в деяких галузях, водночас як сектори послуг Китаю залишаються недостатньо розвиненими. 
Із 1993 до 2001 рр. Китай був другим за величиною у світі одержувачем прямих іноземних 
інвестицій після Сполучених Штатів, отримавши 39 млрд дол. у 1999 р. та 41 млрд дол. у 
2000 р. До 2011 р., коли США спостерігали спад іноземних інвестицій після фінансової кризи 
2008 року, Китай обігнав США як ключову державу для прямих іноземних інвестицій, отри-
мавши понад 280 млрд дол. [12]. 

Зовнішні прямі іноземні інвестиції – це нова риса китайської глобалізації, коли місцеві 
китайські фірми прагнуть інвестувати і в країни, що розвиваються, і в розвинені країни. 
У 2011 р. повідомлялося, що китайські фірми, багаті на капітал, збільшують інвестиції в перс-
пективні фірми у США. Такі інвестиції пропонують доступ до досвіду в галузі маркетингу та 
дистрибуції, що може бути корисним для використання внутрішнього ринку Китаю, що роз-
вивається [13]. 

Із 2005 р. китайські компанії активно розвиваються за межами Китаю і в розвинених краї-
нах, і в країнах, що розвиваються. У 2013 р. китайські компанії вклали в нефінансовий сектор 
90 млрд дол. США, що на 16 % більше, ніж у 2012 р. [14]. 

У період із січня 2009 р. до грудня 2013 р. Китай залучив інвестицій на загальну суму 
161,03 млрд дол. США, створивши майже 300 тис. робочих місць. Західна Європа була най-
більшим регіональним одержувачем прямих інвестицій із Китаю, причому Німеччина отри-
мувала найбільшу кількість інвестиційних проєктів для будь-якої країни в усьому світі [15]. 

Транспортна політика Китаю під впливом політичних, військових та економічних проб-
лем також зазнала серйозних змін [16]. 

Відразу після укладення державного ладу основною метою було відновлення наявної транс-
портної інфраструктури з метою задоволення військових транспортних та логістичних потреб, 
а також зміцнення територіальної цілісності. Протягом більшої частини 50-х років було по-
будовано нові автомобільні та залізничні сполучення, водночас вдосконалено старі. Протягом 
1960-х років більша частина покращення регіонального транспорту стала відповідальністю 
місцевих органів влади, і було побудовано багато малих залізниць. Також акцент був зробле-
ний на розвитку транспорту у віддалених сільських, гірських та лісистих районах із метою 
інтеграції бідніших регіонів країни. 

До початку реформи наприкінці 1970-х років транспортні зв’язки Китаю були зосередже-
ні переважно в прибережних районах, а доступ до внутрішніх регіонів був загалом поганим. 
Із того часу становище значно покращилося, оскільки в віддалених та прикордонних регіонах 
північного та південного заходу будувались залізниці та шосе. Водночас розвивався розвиток 
міжнародних перевезень, і масштаби морського судноплавства значно розширилися. 

Перевезення вантажів в основному забезпечуються залізничним транспортом. Залізнич-
ний сектор монополізований Китайською залізницею. Наприкінці 2007 р. Китай став однією з 
небагатьох країн у світі, яка запустила власний високошвидкісний поїзд, розроблений на внут-
рішніх потужностях [16]. Оскільки пропускна спроможність залізниць намагається задоволь-
нити попит на перевезення товарів і сировини (як-от вугілля), повітряні шляхи, дороги та вод-
ні шляхи швидко розвиваються, щоб забезпечити все більшу частку загальних транспортних 
потреб Китаю [16]. 

За різними свідченнями, розрив у розвитку між Китаєм та іншими економіками, що роз-
виваються, як-от Бразилія, Аргентина та Індія, можна значною мірою пояснити ранньою зо-
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середженістю Китаю на амбіційних інфраструктурних проєктах: тоді як Китай інвестував 
приблизно 9 % свого ВВП в інфраструктуру у 1990-х та 2000-х роках, більшість економік, що 
розвиваються, інвестували лише від 2 до 5 % свого ВВП. Цей значний розрив у витратах дав 
змогу китайській економіці зростати майже в оптимальних умовах, тоді як багато країн Пів-
денної Америки страждали від різних вузьких місць розвитку, як-от погані транспортні ме-
режі, старіння електромереж та посередні школи [17]. Зі свого боку, КНР вдалося подолати ці 
труднощі на шляху до розвитку та світового позиціонування. 

З огляду на зазначені дані, економіка КНР доволі стрімко розвивається, відповідно до чо-
го може бути охарактеризована як прояв потужності Китаю на міжнародній арені. Однак еко-
номічні інструменти зовнішньої політики КНР виступають швидше опорою для більших полі-
тичних устремлінь, аніж кінцевою ціллю нарощування потенціалу. Розглядаючи могутність КНР 
на тлі російсько-українського протистояння, можемо відзначити такі приклади. Після початку 
російської агресії 2014 р. та відповідного введення санкцій з боку США проти РФ Пекін і 
Москва підписали угоду про обмін ліквідністю центрального банку на суму 150 млрд юанів, 
що мало на меті допомогти Росії уникнути згубних наслідків для економіки та протистояти 
американським санкціям [18]. У грудні того самого року міністр закордонних справ Китаю 
Ван Ї пообіцяв запропонувати фінансову підтримку Росії та підтримати рубль, якщо це стане 
необхідно внаслідок знецінення валюти [19]. З одного боку, подібна політика демонструє ки-
тайську підтримку РФ, однак водночас може розглядатися і як перехоплення лідерських по-
зицій у китайсько-російських відносинах, що стало ще більш помітним під час повномасштаб-
ної війни Росії проти України. Залежність РФ від китайського юаня значно зросла після 24 лю-
того 2022 р. Частка російського експорту, оплаченого в юанях, до грудня 2022 р. зросла до 
16 %, порівняно з 0,4 % до вторгнення, тоді як частка імпорту, оплаченого в юанях, зросла до 
23 %, порівняно з 4 % раніше [20]. Частка юаня в торгівлі на фондовому ринку в Росії зросла 
з 3 % до 33 % [21]. Майже 50 фінансових установ пропонували ощадні рахунки в юанях до 
2023 р., а до кінця 2022 р. домогосподарства зберігали в російських банках юанів суму, екві-
валентну приблизно 6 млрд дол. [21]. 

До того ж у торгових відносинах між КНР та РФ відзначаються й поставки стратегічного 
значення. У січні 2023 р. «Bloomberg News» повідомили, що уряду Китаю були представлені 
докази допомоги китайських державних підприємств Росії у воєнних діях [22]. У лютому 
2023 р. Центр передових оборонних досліджень повідомив, що за даними російської митниці 
китайські державні компанії відправляли російським державним компаніям навігаційне облад-
нання і складники винищувачів [23]. Того самого місяця у «Der Spiegel» повідомлялося, що 
«Xi’an Bingo Intelligent Aviation Technology» веде переговори про продаж дронів-камікадзе 
Росії [24]. Офіційні особи США також заявили, що Китай розглядає можливість постачання 
Росії летальної допомоги та даних розвідки [25]. А у березні 2023 р. в «Politico» повідомили, 
що китайський державний виробник зброї «Norinco» відправив штурмові гвинтівки, запчас-
тини до безпілотників і бронежилети в Росію у період із червня до грудня 2022 р., причому 
деякі поставки йшли через треті країни, включно з Туреччиною та Об’єднаними Арабськими 
Еміратами [26]. Згодом «Kyodo News» повідомили, що китайські боєприпаси використовува-
лися на полях битв в Україні, згідно з джерелами в Державному департаменті Сполучених 
Штатів [27]. 

Отже, внутрішньо- та зовнішньополітична організація Китаю, включно з векторами роз-
витку, вже кілька десятиліть поспіль зазнає тривалого розвитку, демонструючи висхідну тен-
денцію. Із 2012 р. на публіку КНР декларує лібералізацію політики та заперечує посягання на 
регіональне та світове домінування, визначаючи свої цілі в якості курсу на власний розвиток 
та здобутку лідерства на конкурентних засадах. Водночас у сфері нарощування економіки ми 
можемо спостерігати низку кроків, що демонструють наміри КНР зі встановлення економічно-
го впливу над ринком країн регіону та з перспективою розширення впливу до світового зна-
чення. Тримаючи номінальний нейтралітет у політиці, наразі КНР використовує економічну 
галузь як ключову для досягнення своїх зовнішньополітичних цілей. Використовуючи наяв-
ний ключовий механізм впливу на міжнародній арені, що полягає в економічній могутності, 
Китай проявляє свою суб’єктність і в контексті російсько-української війни, починаючи від 
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фінансової підтримки російської економіки від перших санкцій 2014 р., до продажу облад-
нання військового призначення на сучасному етапі, демонструючи водночас і підтримку Ро-
сії, і помітну перевагу у двосторонніх відносинах з останньою, що закладає підґрунтя до по-
ступового перетворення Росії із суб’єкта в об’єкт політики відносно Китайської Народної 
Республіки. 

 
Abstract. This study sets out the vision of China’s own place and role in the international arena against the back-

ground of the transformation of China’s foreign policy priorities and taking into account the new priorities determined at 
the beginning of Xi Jinping’s term as the leader of the PRC. The content of China’s foreign policy interests and the eco-
nomic means of their implementation are revealed. Attention is paid to the development of the economic sphere in the 
context of increasing power in the international arena with the subsequent ability to influence other actors at the regional 
and global levels. The impact of China’s foreign policy vector regarding the Russia-Ukraine war on strengthening the 
subjectivity of the PRC in the international arena is substantiated. 

Keywords. China, foreign policy, economy, power, war. 
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ІСТОРІЯ ВИЗНАЧНОЇ РОДИНИ  
У ВІННИЦЬКОМУ ЛІТЕРАТУРНО-МЕМОРІАЛЬНОМУ МУЗЕЇ  

МИХАЙЛА КОЦЮБИНСЬКОГО  

О. Ю. Барбелюк, О. М. Бут 
Анотація. У статті досліджено потенціал експозицій Вінницького літературно-меморіального музею Михайла 

Коцюбинського у вивченні родини письменника. З цією метою простежено його родовід, умови його зростання, 
виховання й становлення особистості, значення Коцюбинських для культурного життя Вінниці. Показано істо-
рію будинку музею. Відстежено роль Хоми Коцюбинського у збереженні та започаткуванні музейного простору. 
Здійснено аналіз внутрішнього наповнення Вінницького літературно-меморіального музею Михайла Коцюбин-
ського. Детально описано експонати, пов’язані з родиною, які зберігаються у музеї, та визначено їх важливість 
задля передачі пам’яті про визначного діяча прийдешнім поколінням.  

Ключові слова: Михайло Коцюбинський, родина, музей, експозиція. 
 
Михайло Коцюбинський – визначний український письменник і громадський діяч, який є 

невід’ємним складником культурної спадщини України. Біографічний та літературний аналіз 
його творів здійснюється вже протягом багатьох десятиліть. Завдяки цим працям маємо чима-
ло інформації про життя і творчість письменника, проте все ще є низка питань, які залиша-
ються недослідженими. 

Серед сучасних знакових публікацій про М. Коцюбинського варто назвати монографію 
Юрія Щербака «Михайло Коцюбинський: життя і творчість», видану у 2016 р. У цій праці ав-
тор охоплює різні аспекти постаті письменника, звертає увагу на його естетичні погляди, ана-
лізує його твори та їх рецепцію, а також розглядає вплив польської культури на творчість ав-
тора. Праця Олени Висоцької «Топос громадянського світу у прозі Михайла Коцюбинського» 
(2019 р.) є важливим внеском у вивчення проблеми, зокрема питання формування його світо-
гляду та відображення в його творах громадянського світу. Внаслідок дослідження авторка 
дійшла висновку, що М. Коцюбинський був не лише видатним письменником, але й активним 
громадським діячем, який прагнув підвищення свідомості українського суспільства та його 
національно-культурного відродження. Серед інших науковців, які вивчали постать М. Коцю-
бинського та його творчість, вирізняються О. Лучак, М. Жук, І. Кошелев, І. Мельничук, 
О. Дашкевич та інші. Водночас мало досліджувалося родинне життя письменника та доля 
членів його сім’ї, а також вшанування пам’яті про нього. Тому метою статті є визначення 


